

广东青少年调查研究

第2期

共青团广东省委员会办公室

2021年8月2日

编者按：抓好青少年党史学习教育，是总书记赋予共青团的一项重大政治任务。为了解掌握广东青年群体党史学习教育情况，进一步推动青少年党史学习教育提质增效，近期广东共青团依托青年大数据系统和自主开发的网络调查系统，面向全省大中学校、党政机关、企事业单位和两新组织的14至28岁青年，开展了一次大规模线上调查，形成《广东青年党史学习教育成效及青年“四大期盼”》，现予以编发，供学习参考。

广东青年党史学习教育成效及青年“四大期盼”

为进一步了解广东青年群体党史学习教育情况，推动青少年党史学习教育提质增效，近期广东共青团依托青年大数据系统和自主开发的网络调查系统，面向全省大中学校、党政机关、企事业单位和两新组织的14至28岁青年，开展了一次大规模线上调查。此次调研得到青年积极响应，仅用两天时间共收回有效问卷56777份，其中逾万受访青年写下超过14余万字留言，超过20字的留言多达3000多条。

调查显示，党史学习教育加深了广大青年对党和国家的正确认识，提高了青年群体的政治认同，优秀红色文化作品和短视频平台正成为“95后”学习了解党史的新方式和新渠道。青年群体热议党史学习教育，给予极大的关注和期盼，建议在深化党史学习教育和开展“四史”宣传教育工作中，有针对性地加以改进，让党史国史更好地在青少年群体中“火起来”。

一、党史学习教育成效显著，新作品新渠道提升广东青年政治认同

1. 党史学习教育对青年政治认同有多方面积极影响

调查显示，超过八成受访青年认为学习了解党史后自身政治认同有提升，三分之二（66.7%）的受访青年认为近期党史学习

“加深了对党和国家的认识”。在党史学习教育中，党和国家英雄人物事迹和革命斗争历史给青年留下的印象最为深刻，“李大钊、毛泽东或钱学森、袁隆平等人物传记”“红军长征、抗日战争、解放战争等战争史”名列青年印象较深的内容前两名，占比均在60%左右。

“双区”建设中的青年群体展现出昂扬姿态。来自粤港澳大湾区的22336份答卷中，86%受访者认为参加党史学习教育使其对党和国家的政治认同有提升；来自深圳的4240份答卷中，约60%青年认为“增加对党和国家的认识”“丰富知识结构”是他们学习党史后的主要收获。不少青年在留言中表示，经过加强党史学习教育，对祖国未来前景信心更足，投身国家建设更有干劲。

2. “红色爆款”文化产品激发青年学习了解党史热情

在回答“倾向于通过以下哪些方式来了解党和国家的历史”时，69%受访青年选择通过“观看《觉醒年代》《山海情》等影视剧”，比例遥遥领先其他选项。在受访青年留言中，主旋律作品《觉醒年代》成为了高频词，年轻人甚至用网络流行语“yyds（永远的神）”形容该剧在其心目中的地位。

对于该类影视剧受热捧的原因，“题材紧扣建党百年”“刻画人物有血有肉”“拍摄真实还原细节”“剧本创作贴近观众”的回答较为集中。由此可见，这些作品之所以引发青年群体的共鸣，关键是实现了政治性、真实性、艺术性的统一，而不是“假大空的说教和无聊的形式”。有青年在留言中表示，“不是我们对这些

红色电视剧不感兴趣，而是鲜少有电视剧能够让我们达到共情”“群众并非抗拒主旋律影视作品，只是想看到优秀的作品”“剧情紧凑，详略得当，演员有水平，观感极佳，我很愿意观看这类主旋律的影视，前提是足够精良”。

3. 短视频平台成为青年群体接触党史知识的新渠道

除“观看相关影视剧和著作报刊”外，广东青年通过“抖音、B站等平台观看短视频作品”了解党史的比例高达37%，与“主流媒体或政务媒体”不相上下，“阅读自媒体、网络大V内容”的，也达到26.9%。这表明新传播方式更受年轻人青睐，并在一定程度上提升了他们学习党和国家历史的积极性。从年龄分层上看，“95后”（22—26岁）选择“抖音、B站等平台观看短视频作品”了解党史的比例为33.9%，“00后”（17—21岁）为38.4%，“05后”（14—16岁）高达45.5%，年龄越小，越倾向于从新兴互联网平台获取党史知识。

不少青年在留言中表示，自己是通过B站up主、微信公众号等渠道产生了对党史的浓厚兴趣。有青年留言说：“自己在B站刷到了朝鲜战争中志愿军奋勇杀敌、不怕牺牲的英雄事迹和神乎其神的战术，从此对此深深着迷”。还有青年说：“自从我开始观看党史相关的短视频或者文章，我对国家可以说是自豪且相信，也切身体会到了什么叫实践是检验真理的唯一标准。”

二、青年群体满怀美好期盼，创新“四史”宣传教育大有可为

除前期开展的党史学习教育外，我国正在全社会开展党史、

新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育。为推动青年党史学习教育走心走深走实，建议聚焦青年“四大期盼”，让更多青年在“共情共鸣”中增强对党和国家的政治认同。

1. 期盼创作推广更多接地气、传得开、留得住的红色文艺作品，借助新传播媒介，让“四史”学习教育“潮起来”。

“多一些思辨讲解、少一些照本宣科”“多一些好的献礼剧、少一点无脑的偶像剧”是许多青年留言时的共同期盼，青少年对“官方硬塞知识、群众敷衍咽下”的反感值得重视，未来“四史”宣传教育应当更加注重内容和形式的平衡，让更多高质量的课程和作品走进青少年中间。

有青年在留言中呼唤，创新党史学习教育方式，创作更多如《觉醒年代》《山海情》一样的优秀作品，抢占文化、意识形态等战场的制高点，把“娱乐至死”等荼毒思想赶出主流战场，警惕“饭圈思维”侵蚀主流价值观。对此，有青年表示，“不要让抗日神剧充斥市场引起反感。要积极引领青少年的价值观，避免‘倒奶’事件再次发生，避免青少年被腐朽的饭圈文化所毒害”。此外，也有高校青年认为，“《形势与政治》等一系列政治课需要创新形式，让内容更有趣一些，帮助学生建立大局观”。还有青年表示，“应立足新形势、新媒介，用最接地气的方式去带动学习传播，拓宽思路，如用好抖音、B站甚至是游戏互动等方式”。

2. 期盼适度增加体验式、实践式和现场式的教学，加大红色资源的开发宣传力度，让“四史”学习教育“活起来”。

问卷调查中一组数据对比引人深思：一方面超过 35% 的受访青年对现场参观革命遗址有浓厚兴趣，另一方面又有 28% 的受访青年表示近一年内没去过任何红色景点。通过参访红色文化、红色基地等现场教学可以让更多青年产生心灵上的共鸣。

“多安排大家去做实践活动，并大力支持，给予参加红色实践活动的同学一些奖励和表彰，不要形式主义，不要搞那种参加一次活动就要求写 5000 字的感想，可以让大家谈感受，实践活动的材料不能太繁琐，会打击大家的积极性……”。一位青年在留言中列出了建议清单：有条件的学校可多组织红色文化参观体验活动，文旅部门加大对红色文化的网络宣传，提高预约参观红色教育基地的便捷性等。

3. 期盼完善青年利益诉求反馈机制，依托省中长期青年发展规划实施工作联席会议机制，推动“四史”学习教育“实起来”。

此次问卷调查显示，关于青年希望国家关注的实际问题，价值引导、教育、就业和心理等选项位居前列。这反映出青年十分关心自身发展和国家前途命运的关系，也折射出他们对未来发展有忧虑和困惑，应该完善青年意见沟通反馈机制。要将落实《广东中长期青年发展规划（2018—2025 年）》与各部门、各地市党史学习教育“我为群众办实事（我为青年做件事）”结合起来，给青年提供更多的利益诉求表达渠道和解决路径，推动“四史”宣传教育活动同解决实际问题相结合，增强青少年群体的获得感、幸福感、安全感。

安居和乐业，是当代青年不得不面对的压力。有青年在留言中呼吁“提供便利的法律帮助平台以及大力宣传当自身权益受到侵害时的应对措施”“给他们更多机会和平台，帮助解决高房价、就业和薪资等问题”。

4. 期盼互联网企业担负起传递红色“正能量”责任，强化互联网行业党建团建工作，推动“四史”学习宣传力量“沉下去”。

此次问卷调查显示，抖音、B站和自媒体、网络大V等已成为广东青年了解党史国史的重要平台和渠道。在2021年上半年广东共青团开展的“广东自媒体内容生产者政治认同调查”座谈会上，不少行业代表把“讲政治”简单理解为加强内容审核把关、配合行业主管部门完成相关任务等。这实际上是把“讲政治”片面理解为不谈政治、不越红线、不踩雷区的偏差认识。与此同时，互联网行业开展党建或团建的企业占比并不高，党和国家的政策和信息较难通过党团组织有效传递到绝大多数互联网行业从业人员。

因此，应加强重视互联网行业尤其是主要网络平台、大规模互联网企业的党建团建工作，通过强化党团组织建设让更多互联网从业人员了解掌握党史国史相关内容，培养其家国意识和责任担当，逐步影响从业人员特别是“网络大V”的内容创作，鼓励他们在青少年思想价值引领、党史国史文化产品打造等方面出谋划策，为完善互联网行业青少年价值引领、营造积极向上的网络空间等筑牢组织建设基础。

抄送：王伟中同志，王晖、李朝明同志；
省直各相关单位党组（党委），各地级以上市党委，
各高校党委；
各地级以上市团委，省有关单位团委（团工委），各
高校团委，各县（市、区）团委。

共青团广东省委办公室

2021年8月2日印